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ΒΛΕΦΑΡΙΤΙΔΑ και ΞΗΡΟΦΘΑΛΜΙΑ (Dry Eye) 

 
Βλεφαρίτιδα: 
 
Η βλεφαρίτιδα είναι µία συνήθης και επίµονη φλεγµονή των βλεφάρων. Πρέπει να 
σηµειωθεί ότι η βλεφαρίτιδα δεν είναι µία ασθένεια ή µία µόλυνση που παθαίνουν τα 
βλέφαρα, αλλά περισσότερο µία κακή λειτουργία των αδένων λαδιού που υπάρχουν µέσα 
στα βλέφαρα. Ο σκοπός της παραγωγής του λαδιού που εκρέει στο χείλος των βλεφάρων, 
είναι η ανάµειξη του λαδιού αυτού µε το υγρό συστατικό των δακρύων, έτσι ώστε τα 
δάκρυα να λιπαίνουν την πολύ ευαίσθητη επιφάνεια του µατιού που έρχεται σε διαρκή 
τριβή µε τα βλέφαρα κατά τη διάρκεια του ανοιγοκλεισίµατος των µατιών. Πρέπει 
δηλαδή, να κατανοήσουµε ότι δεν υπάρχει κάποια θεραπεία είτε µε αντιβιοτικά, είτε µε 
κάποιο φάρµακο που να µπορεί να εξαλείψει για πάντα τη βλεφαρίτιδα.  
Τα συµπτώµατα περιλαµβάνουν ερεθισµό των βλεφάρων, κνησµό (φαγούρα) και 
συχνά κοκκίνισµα του µατιού. 
Η βλεφαρίτιδα πολύ συχνά σχετίζεται µε µία γενικότερη δερµατολογική πάθηση, που 
ονοµάζεται ροδόχρους ακµή (acne rosecea).  
 
Ροδόχρους Ακµή: 
 
Η ροδόχρους ακµή έχει ακριβώς τον ίδιο µηχανισµό µε 
τη βλεφαρίτιδα. Δηλαδή είναι µία κακή λειτουργία των 
αδένων λαδιού, που στην περίπτωση αυτή εµφανίζεται 
στο δέρµα. Συνήθως παρουσιάζεται µε ένα ελαφρό 
κοκκίνισµα στα µάγουλα, στη µύτη και κυρίως στις 
γυναίκες, στο µέσο του µετώπου. Αυτό συµβαίνει γιατί 
δηµιουργούνται µικρές ευρυαγγείες γύρω από τους 
αδένες που παράγουν λάδι στο δέρµα (επιδερµίδα). Η 
ροδόχρους ακµή λοιπόν, είναι µία πολύ συνηθισµένη 
δερµατική κατάσταση, η οποία συνήθως σχετίζεται και 
µε τη βλεφαρίτιδα. Όπως και η βλεφαρίτιδα 
παρουσιάζεται συνήθως σε άτοµα που έχουν τάση για 
λιπαρό δέρµα, πιτυρίδα και ξηροφθαλµία. Η βλεφαρίδα 
όπως και η ροδόχρους ακµή µπορούν να 
πρωτοεµφανιστούν στην πρώιµη παιδική ηλικία µε την 
εµφάνιση κοκκίωσης στα βλέφαρα και να συνεχίσουν 
στην υπόλοιπη ζωή σαν µία χρόνια κατάσταση. Επίσης πρέπει να σηµειωθεί ότι, η 

Ένα παράδειγµα ασθενούς µε 
έντονες ευρυαγγείες στη µύτη, 
µάγουλα, κλασσικά σηµεία 
ροδόχρου ακµής. 
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βλεφαρίτιδα, όπως και η ροδόχρους ακµή στη διάρκεια ενός έτους µπορούν να 
σηµειώσουν εξάρσεις και υφέσεις, δηλαδή περιόδους µηνών, κατά τις οποίες ο ασθενής 
δεν παρουσιάζει κανένα σύµπτωµα και περιόδους εβδοµάδων, κατά τις οποίες τα 
συµπτώµατα είναι πιο αισθητά.  
 
Αίτια: 
 
Οι αιτίες της βλεφαρίτιδας είναι πολλές. Σίγουρα οι παραµεσόγειοι λαοί, τόσο οι 
΄Ελληνες όσο και οι κάτοικοι της Νότιας Ευρώπης, έχουν πολύ µεγαλύτερα ποσοστά 
βλεφαρίτιδας από τους βορειότερους λαούς. Οπότε, σίγουρα παίζουν ρόλο η γεωγραφική 
περιοχή, καθώς και η ορµονική ισορροπία του ατόµου. Για παράδειγµα βλέπουµε πολύ 
συχνά να εµφανίζεται βλεφαρίτιδα σε νεογνά, σε αγόρια και κορίτσια στην εφηβεία και 
σε γυναίκες µε ορµονικές διαταραχές. Επίσης, στην εµφάνιση της βλεφαρίτιδας παίζουν 
ρόλο παράγοντες όπως το περιβάλλον, για παράδειγµα το καυσαέριο, το στρες, το άγχος 
και η διατροφή.  
 
Παθογένεση: 
 
Πώς λειτουργεί λοιπόν ο µηχανισµός της βλεφαρίτιδας; 
 

Στη βλεφαρίτιδα το έλαιο που παράγεται 
µέσα στο βλέφαρο και που εκρέει στο 
χείλος του βλεφάρου, δεν παράγεται µε 
οµαλό τρόπο, µε αποτέλεσµα να γίνεται 
πρακτικά πιο παχύρευστο και στο µοριακό 
επίπεδο το έλαιο αυτό να µην περιέχει 
λιπαρά µε µακρές αλυσίδες, αλλά λιπαρά 
µε µικρές αλυσίδες, κοινώς ονοµαζόµενα 
free fatty assets. Η αλλαγή λοιπόν της 
φυσιολογίας των ελαίων που παράγονται 
από τους αδένες των βλεφάρων προκαλεί 
τις παρακάτω συνέπειες: 

1. Το παχύρευτο αυτό λάδι κλείνει τους πόρους των αδένων. 
2. Συσσωρεύεται στο χείλος των βλεφάρων και πάνω στις βλεφαρίδες. 
3. Δηµιουργεί πάνω στις βλεφαρίδες αποµυζήµατα που µοιάζουν µε πιτυρίδα. 

Αυτό δε το αποταµιευµένο έλαιο αποτελεί θρεπτικό υλικό για τα βακτήρια που ζουν 
φυσιολογικά στην επιφάνεια του δέρµατος, γύρω από τα µάτια, µε αποτέλεσµα αυτά τα 
βακτήρια να µεγαλώνουν σε αφύσικα µεγάλες ποσότητες στις βλεφαρίδες και στο χείλος 
των βλεφάρων και να προκαλούν περαιτέρω ερεθισµό των µατιών. Το πιο συνηθισµένο 
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βακτήριο είναι ο σταφυλόκοκκος και ο στρεπτόκοκκος, 
τα οποία ζουν φυσιολογικά και είναι απαραίτητα για την 
καλή βιολογική ισορροπία γύρω από τα βλέφαρά µας. 
Αυτά όµως µπορούν να µεγαλώσουν σε υπερβολικά 
µεγάλες ποσότητες κατά τη διάρκεια έξαρσης της 
βλεφαρίτιδας. ΄Ενας δεύτερος τρόπος µε τον οποίο 
δηµιουργείται πρόβληµα από την πιο παχύρευστη 
παραγωγή λαδιού στα βλέφαρα, είναι ότι οι αδένες αυτοί 
ενδέχεται να µη µπορούν να εκκενώσουν το περιεχόµενό 
τους, µε αποτέλεσµα να «φουσκώνουν» και να δηµιουργούν µία πολύ σηµαντική 
φλεγµονή, η οποία λέγεται χαλάζιο, η στην καθοµιλουµένη κριθαράκι. Αυτό είναι κάτι 
πάρα πολύ γνωστό, πολύ ενοχλητικό και µπορεί να είναι και πολύ επίπονο για τον ασθενή. 
Πρέπει να σηµειωθεί όµως, ότι σε ένα µάτι που έχει παρατεταµένη και έντονη 
βλεφαρίτιδα, οι πιθανότητες να δηµιουργηθούν χαλάζια είναι περίπου 20 χαλάζια ανά 
βλέφαρο, γιατί τόσοι αδένες υπάρχουν σε κάθε βλέφαρο.  
΄Ισως το πιο ενοχλητικό και σηµαντικό σύµπτωµα που προκαλεί η βλεφαρίτιδα είναι 
το γεγονός ότι η αλλαγή της ποιότητας και της ποσότητας του λαδιού που είναι 
διαθέσιµα στο χείλος του βλεφάρου είναι τόσο σηµαντικά µειωµένη, ώστε το δάκρυ 
που παράγεται από το µηχανισµό του µατιού να είναι σηµαντικά ελλειπές σε έλαια και 
να µην λιπαίνει σωστά την επιφάνεια του µατιού, η οποία πρέπει να σηµειωθεί ότι, 
βρίσκεται σε συνεχή τριβή µε τα βλέφαρα κατά τη διάρκεια της ηµέρας σε όλους τους 
ανθρώπους. Αυτό προκαλεί την αίσθηση ξένου σώµατος στην επιφάνεια του µατιού 
και επίσης µπορεί να προκαλέσει και σηµαντική δακρύρροια. ΄Οσο και αν ακούγεται 
παράδοξο, πολλές φορές η συνεχής δακρύρροια σηµαίνει ξηροφθαλµία. Ξηροφθαλµία 
στην ιατρική ορολογία είναι η κατάσταση κατά την οποία δεν έχουµε µόνο, στεγνότητα 
των µατιών, αλλά κακή ποιότητα των δακρύων των µατιών, στο οποίο µπορεί να 
συµβάλλει σηµαντικά και η βλεφαρίτιδα µε το µηχανισµό που εξηγήσαµε.  
 
Τα βασικά σηµεία που εξετάζουµε για τη διάγνωση της βλεφαρίτιδας είναι:  
 

1. Αν υπάρχει παρουσία flex (πιτυρίδα) πάνω στις βλεφαρίδες των ασθενών και 
τους φλεγµένοντες αδένες. 

2. Σηµαντικό διαχωρισµό αποτελεί το γεγογός αν η βλεφαρίτιδα συνδέεται µε 
σταφυλοκοκκική επιµόλυνση. Αυτό είναι εύκολα αντιληπτό από τα µικρά έλκη 
που παρουσιάζονται από µία τέτοια επιµόλυνση στις βάσεις των βλεφαρίδων.  

3. Εξακριβώνεται αν η βλεφαρίτιδα συνοδεύεται και από την προαναφερθείσα 
ροδόχρου ακµή. 
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Πως θεραπεύεται η βλεφαρίτιδα;  
 
΄Οπως προαναφέραµε, η βλεφαρίτιδα είναι µία κατάσταση, που µπορεί να µη θεραπευτεί 
ποτέ µε την παραδοσιακή κατανόηση της θεραπείας, αλλά που µπορεί να τίθεται σε 
έλεγχο, όταν και εφόσον προκαλεί ενοχλητικά συµπτώµατα σε ασθενείς. Η πιο πρακτική 
και αποτελεσµατική µέθοδος είναι τα παρακάτω 4 βήµατα: 

1. Ζεστές κοµπρέσες, που θα πρέπει να γίνονται µε µία καθαρή µικρή πετσέτα 
προσώπου (όχι αναγκαία αποστειρωµένες γάζες), η οποία θα έχει εµποτιστεί µε 
πολύ ζεστό (προσοχή να µην προκληθούν εγκαύµατα) νερό ή χαµοµήλι. Αφού 
στίψουµε το καθαρό αυτό πανί, το τοποθετούµε πάνω στα κλειστά βλέφαρα, για 3-
5 λεπτά, έως ότου µειωθεί η θερµοκρασία του. Μπορούµε να επαναλάβουµε αυτή 
τη διαδικασία 1-2 φορές. Σκοπός αυτής της θεραπείας είναι, να µεταφερθεί η 
θερµότητα από το υγρό πανί µέσα στα βλέφαρα, να αυξηθεί η θερµοκρασία του 
ελαίου που παράγεται µέσα στους αδένες των βλεφάρων κατά 4 βαθµούς και να 
αλλάξει η πυκνότητα του ελαίου αυτού, ώστε να διευκολυνθεί η έκκρισή του, µε 
αποτέλεσµα τη µείωση των συµπτωµάτων της βλεφαρίτιδας. Πρέπει να σηµειωθεί 
ότι στις κοµπρέσες δεν πρέπει να τρίβουµε τα µάτια και να κάνουµε µασάζ στις 
βλεφαρίδες, ούτως ώστε να αποφύγουµε τον ερεθισµό του µατιού από το νερό 
ή το χαµοµήλι. Με τον τρόπο αυτό µειώνουµε την συµπτωµατολογία της 
βλεφαρίτιδας και επίσης µειώνουµε την πιθανότητα της ανάπτυξης χαλαζίου, που 
όπως προαναφέραµε είναι ένα φλεγµονώδες ογκίδιο µέσα στο σµηγµατογόνο 
αδένα του βλεφάρου. Ο τρόπος αυτός αποτελεί το βασικότερο τρόπο θεραπείας 
ενός χαλαζίου, που έχει ήδη δηµιουργηθεί. Οι ζεστές κοµπρέσες 
επαναλαµβάνονται 3-4 φορές την ηµέρα και για αρκετές εβδοµάδες, έως ότου 
ελεγχθούν τα συµπτώµατα της βλεφαρίτιδας. Εφόσον τα συµπτώµατα µειωθούν, 
µπορούν να µειωθούν και οι κοµπρέσες σε 1-2 φορές την εβδοµάδα. Φυσικά αν τα 
συµπτώµατα επανέλθουν στο µέλλον, επαναλαµβάνουµε τη µέθοδο αυτή. Για τη 
διευκόλυνση αυτής της διαδικασίας, µπορεί να χρησιµοποιηθεί, αν υπάρχει στο 
σπίτι, ή στο χώρο εργασίας, φούρνος µικροκυµάτων. Μπορεί να έχει 
παρασκευαστεί µία ποσότητα χαµοµηλιού, ή νερού µε λίγο αλάτι και να το 
χρησιµοποιεί ο ασθενής για να βρέξει το πανί για µερικά δευτερόλεπτα, στη 
συνέχεια να το στίβει και να το τοποθετεί στο φούρνο µικροκυµάτων, αφού 
προκαθορίσει το χρόνο που χρειάζεται για να ζεσταθεί αυτό στη θερµοκρασία που 
µπορεί να αντέξει το δέρµα µας, συνήθως 1-1.5 λεπτό. Έτσι, µέσα σε λιγότερο από 
2 λεπτά έχουµε έτοιµη τη ζεστή κοµπρέσα, που όπως προαναφέραµε τοποθετείται 
για 3-4 λεπτά και γίνεται όλη η διαδικασία πολύ πιο γρήγορη και εύκολη για τον 
ασθενή. 
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2. Η αντικατάσταση της κακής ποιότητας δακρύων, που προαναφέραµε, µε 
συνθετικά δάκρυα. Αυτά δεν θα πρέπει να περιέχουν συντηρητικά, άρα δεν θα 
µπορούν να περιέχονται σε φιαλίδιο. Συνήθως τα δάκρυα που περιέχονται σε 
φιαλίδιο συµπεριέχουν και συντηρητικά, ούτως ώστε να µην επιµολυνθούν κατά 
τη διάρκεια της χρήσης του φιαλιδίου. Στο εµπόριο κυκλοφορούν πολλών ειδών 
δάκρυα χωρίς συντηρητικά, τα οποία χορηγούνται χωρίς ιατρική συνταγή και 
µπορούν να χρησιµοποιούνται κατά τη βούληση του ασθενούς. Γενικά, η δική µας 
σύσταση είναι να χρησιµοποιείτε αµπούλες µιας χρήσης, οι οποίες µπορούν να 
ανοίγονται το πρωί, να χρησιµοποιούνται σταγόνες 3-4 φορές την ηµέρα και στα 
δύο µάτια και στο τέλος της ηµέρας να πετάτε την αµπούλα των σταγόνων που δεν 
έχουν χρησιµοποιηθεί. Τα δάκρυα χωρίς συντηρητικά προσφέρουν σηµαντική 
βελτίωση στα συµπτώµατα της βλεφαρίτιδας. Πρέπει όµως ο ασθενής να 
καταλάβει ότι δεν είναι κάτι που µπορεί να εξαλείψει τα συµπτώµατα µέσα σε 
µερικά δευτερόλεπτα αφότου χρησιµοποιηθούν, αλλά ότι είναι κάτι που πρέπει να 
χρησιµοποιείται συστηµατικά για να αποφεύγονται τα συµπτώµατα.  

 
3. Η συνταγογράφηση µια αλοιφής αντιβιοτικού που συµπεριέχει και κορτιζόνη 

(Τοbradex ή Cortiphenol). H αλοιφή επαλοίφεται στη βάση των βλεφαρίδων, 
συνήθως πριν το βραδινό ύπνο, χρησιµοποιώντας την άκρη του δακτύλου µας ή 
ένα κοµάτι βαµβάκι, αφού πρώτα έχουµε πλύνει τα χέρια µας. Ο σκοπός της χρήσης 
αυτού του συνδυασµού αντιβιοτικού µε κορτιζόνη είναι αφενός να µειώσει τις 
αποικίες σταφυλόκοκκου και στρεπτόκοκκου που έχουν αυξηθεί µε τη βλεφαρίτιδα 
στο χείλος των βλεφάρων και αφετέρου να µειωθεί το ποσοστό φλεγµονής των 
βλεφάρων µε τη χρήση της κορτιζόνης. Πρέπει να σηµειωθεί ότι, εφόσον και τα 
αντιβιοτικά, αλλά και η κορτιζόνη µπορεί να έχουν κάποιες επικίνδυνες 
παρενέργειες στα µάτια, δεν συνίσταται η χρήση της αλοιφής για πάνω από 10 
ηµέρες και συνολικά στη διάρκεια ενός χρόνου για πάνω από 3 εβδοµάδες και 
πάντα κατόπιν συνεννόησης µε τον οφθαλµίατρο. 

 
 
4. Για την αντιµετώπιση της βλεφαρίτιδας και της ροδόχρου ακµής, χορηγείται από 
το στόµα ένα αντιβιοτικό της οικογένειας των τετρακυκλινών. Η χορήγηση 
αυτή δεν γίνεται µε σκοπό την αντιβιοτική δράση αυτών των φαρµάκων, αλλά την 
ωφέλεια από µία παρενέργειά τους, η οποία χρήζει ιδιαίτερης σηµασίας από τα 
άτοµα που παρουσιάζουν βλεφαρίτιδα. Η παρενέργεια αυτή είναι ότι 
µεταβολίζονται και εκβάλλονται από τον οργανισµό από τους αδένες λαδιού. 
“Μπαίνοντας” λοιπόν µέσα στο µηχανισµό για παράδειγµα του αδένος λαδιού που 
βρίσκεται στο βλέφαρο, κάνουν τις εκκρίσεις πιο λεπτόρευστες. Το Vibramycin 
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είναι ίσως το πιο ευκολόπεπτο από τα αντιβιοτικά της οικογένειας των 
τετρακυκλινών και συνήθως χρησιµοποιείται σε δόση των 100mg την ηµέρα για 1 
σχεδόν µήνα. Δόση πολύ “µικρή” για ενήλικες. Επίσης, αποτελεί ένα ήπιο 
αντιβιοτικό, που δεν σχετίζεται συνήθως µε µικροπαρενέργειες που έχουν τα 
αντιβιοτικά ειδικά στις γυναίκες, όπως κολπίτιδες κλπ. Η συνταγογράφηση του 
Vibramycin συνήθως είναι 100mg την ηµέρα, µετά από το µεγαλύτερο γεύµα της 
ηµέρας. ΄Οπως προαναφέραµε, πρέπει να χρησιµοποιείται για τουλάχιστον 1 µήνα, 
µέχρι να δούµε αισθητά αποτελέσµατα της θεραπείας. Συνήθως, ο ίδιος ο ασθενής 
µπορεί να παρατηρήσει αν έχει αποτελέσµατα τη θεραπεία, από το γεγονός ότι τα 
συµπτώµατα της ροζοδόχου ακµής, δηλαδή το κοκκίνισµα στα µάγουλα, στη µύτη 
και στο µέσο του µετώπου αρχίζουν και µειώνονται. Επίσης το κοκκίνισµα στο 
χείλος των βλεφάρων αρχίζει και µειώνεται και γενικά τα µάτια αρχίζουν και 
γίνονται πιο άνετα. Πρέπει να σηµειωθεί ότι είναι µια θεραπεία που έχει 
αποτελέσµατα µόνο µετά από µακροχρόνια χρήση του αντιβιοτικού και µπορεί να 
χρειαστεί να επαναληφθεί αρκετές φορές µέσα στο χρόνο, σε περιόδους έξαρσης 
της βλεφαρίτιδας. Υπάρχουν αρκετές αντενδείξεις για τη χρήση αυτών των 
φαρµάκων. Η πιο σηµαντική είναι η εγκυµοσύνη. Στην περίπτωση αυτή δεν 
επιτρέπεται η χρήση των φαρµάκων της οµάδας των τετρακυκλινών, γιατί µπορούν 
να προκαλέσουν διαταραχές στην εµβρυογέννεση των δοντιών, αλλά και των 
οστών του εµβρύου. 

 
Πρέπει να σηµειωθεί ότι, τόσο η βλεφαρίτιδα, όσο και η ροδόχροους ακµή είναι 
προβλήµατα, τα οποία µπορούν να αντιµετωπιστούν και µε την κατάλληλη διατροφή. 
Η αποφυγή των πολύ λιπαρών φαγητών, των µπαχαρικών, καθώς και η αποφυγή της 
µεγάλης λήψης οινοπνεύµατος όπως κρασί και µπύρα, µπορούν να βοηθήσουν 
σηµαντικά. Η ροδόχρους ακµή είναι πολύ διαδεδοµένη, ενδεικτικά στις Η.Π.Α υπάρχει 
και Οργανισµός µε την επωνυµία ROSACEA SOCIETY, στον οποίο µπορούν να γίνουν 
δωρεάν µέλη άτοµα που υποφέρουν από την πάθηση αυτή και να λαµβάνουν ένα 
ενηµερωτικό φυλλάδιο κάθε 3-4 µήνες µε διάφορες συµβουλές για την αντιµετώπιση της 
πάθησης. Επίσης περισσότερες πληροφορίες τόσο για τη βλεφαρίτιδα, όσο και για τη 
ροδόχρου ακµή µπορούν να βρουν οι ασθενείς και στην ιστοσελίδα µας, στη διεύθυνση 
www.laservision.gr. 
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Ξηροφθαλµία: 
 
Ορισµένοι άνθρωποι δεν παράγουν αρκετά δάκρυα ώστε να διατηρούν τον οφθαλµό σε 
βολική για τον ασθενή κατάσταση. Το φαινόµενο αυτό είναι γνωστό ως «ξηροφθαλµία». 
Τα δάκρυα παράγονται µε δύο διαφορετικούς τρόπους. Κατά τον πρώτο τρόπο 
παράγονται δάκρυα σε αργό, σταθερό ρυθµό και η παραγωγή αυτή ευθύνεται για την 
φυσιολογική εφύγρανση του οφθαλµού. Κατά τη δεύτερη µέθοδο παράγονται µεγάλες 
ποσότητες δακρύων ως απάντηση σε ερεθισµό του οφθαλµού ή σε συναισθηµατική 
φόρτιση. Φυσιολογικά τα δάκρυα που εφυγραίνουν τον οφθαλµό παράγονται µε σταθερό 
ρυθµό. Υπερβολική ποσότητα δακρύων προκύπτει όταν το µάτι ερεθιστεί από ξένο σώµα 
ή όταν κάποιος δακρύζει.  
 
 Συµπτώµατα της ξηροφθαλµίας: 
!
Τα συνήθη συµπτώµατα περιλαµβάνουν : 

• Τσούξιµο ή κάψιµο στα µάτια. !
• Κνησµός.  
• Ινώδης βλέννη µέσα ή γύρω από τα µάτια (λήµη ή τσίµπλα) 
• Έντονος ερεθισµός του µατιού από τον καπνό ή τον άνεµο. 
• Δακρύρροια. 
• Δυσκολία τοποθετήσεως φακών επαφής. 

 Η δακρύρροια από έναν «ξηρό οφθαλµό» ακούγεται κάπως παράδοξη, αλλά εάν τα 
δάκρυα τα οποία ευθύνονται για τη διατήρηση της εφυγράνσεως δεν κρατούν τον 
οφθαλµό σε αρκετά υγρό περιβάλλον, το µάτι ερεθίζεται. Κατά τον ερεθισµό αυτό, ο 
δακρυϊκός αδένας παράγει µεγάλη ποσότητα δακρύων που υπερβαίνει το όριο του 
αποχετευτικού συστήµατος του οφθαλµού. Αυτή η αυξηµένη ποσότητα δακρύων τελικώς 
ξεχειλίζει από το µάτι.  
 
Το δακρυϊκό στρώµα:  
 
Ένα στρώµα δακρύων που απλώνεται πάνω από τον οφθαλµό κατά το ανοιγοκλείσιµο 
των βλεφάρων (βλεφαρισµός), κάνει την επιφάνεια του µατιού λεία και καθαρή. Χωρίς 
το δακρυϊκό στρώµα, η φυσιολογική όραση δεν θα ήταν δυνατή.  
 



 

 

Αν. Τσόχα 17, 115 21, Αθήνα, Τηλ. (+30) 210 747 2777, Fax (+30) 210 747 2789, e- mail: info@laservision.gr 
www.laservision.gr 

 

Το δακρυϊκό στρώµα αποτελείται από τρείς 
στοιβάδες : 
1. Λιπιδική στοιβάδα 
2. Υδατώδης στοιβάδα 
3. Βλεννώδης στοιβάδα  
 
Η λιπιδική στοιβάδα που εκκρίνεται από τους 
αδένες του Meibomius σχηµατίζει την έξω 
επιφάνεια του δακρϋικού στρώµατος. Ο 
κύριος ρόλος της είναι η λείανση της 
δακρυϊκής επιφάνειας και η µείωση της 
εξατµίσεως των δακρύων.  
Η ενδιάµεση, υδατώδης στοιβάδα αποτελεί 
το µεγαλύτερο µέρος από αυτό που οι 
περισσότεροι από εµάς αντιλαµβανόµαστε 
ως «δάκρυα». Αυτό το στρώµα που 
εκκρίνεται από το δακρυϊκό αδένα, ξεπλένει 

και αποµακρύνει τα ξένα σωµατίδια ή ερεθιστικές ουσίες. 
Η εσωτερική στοιβάδα αποτελείται από βλέννη που παράγεται από τον επιπεφυκότα. Η 
βλέννη επιτρέπει στην υδατώδη στοιβάδα να καλύπτει οµότιµα την επιφάνεια του 
οφθαλµού και βοηθά το µάτι να παραµένει σε υγρό περιβάλλον. Χωρίς τη βλέννη τα 
δάκρυα δεν θα προσκολλούσαν στον οφθαλµό.  
 
Τι προκαλεί την «ξηροφθαλµία»; 
 
Η παραγωγή δακρύων φυσιολογικά ελαττώνεται καθώς µεγαλώνουµε σε ηλικία. Παρά το 
γεγονός ότι η ξηροφθαλµία µπορεί να επέλθει τόσο σε άνδρες όσο και σε γυναίκες κάθε 
ηλικίας, οι γυναίκες προσβάλλονται περισσότερο. Αυτό παρατηρείται κυρίως µετά την 
εµµηνόπαυση. 
 
Η ξηροφθαλµία µπορεί επίσης να σχετίζεται µε αρθρίτιδα και να συνοδεύται από 
ξηροστοµία. Άτοµα µε ξηροφθαλµία, ξηροστοµία και αρθρίτιδα θεωρείται ότι πάσχουν 
από σύνδροµο Sjogren.  
 
Μεγάλη ποικιλία κοινών φαρµακευτικών σκευασµάτων – µε συνταγή γιατρού ή χωρίς 
αυτή – µπορούν να προκαλέσουν ξηροφθαλµία µειώνοντας την έκκριση δακρύων. 
Βεβαιωθείτε ότι έχετε ενηµερώσει τον οφθαλµίατρό σας για τα ονόµατα όλων των 
φαρµάκων που παίρνετε, ειδικά εάν χρησιµοποιείτε: 
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• Διουρητικά 
• β- αναστολείς 
• Αντισταµινικά 
• Υπνωτικά χάπια 
• Φάρµακα για τα «νεύρα» 
• Αναλγητικά 

 
Επειδή αυτά τα φάρµακα είναι συχνά απαραίτητα, ίσως ο ασθενής να πρέπει να ανεχτεί 
την κατάσταση της ξηροφθαλµίας ή να αντιµετωπιστεί µε την χρήση «τεχνητών 
δακρύων» 
 
Οι άνθρωποι µε ξηροφθαλµία είναι συχνά πιο επιρρεπείς στις τοξικές παρενέργειες των 
φαρµακευτικών ουσιών για το µάτι, συµπεριλαµβανοµένων και των τεχνητών δακρύων. 
Για παράδειγµα τα συντηρητικά σε συγκεκριµένα κολλύρια και σκευάσµατα τεχνητών 
δακρύων µπορούν να ερεθίσουν το µάτι. 
 
Ένας οφθαλµίατρος είναι συνήθως σε θέση να διαγνώσει την ξηροφθαλµία, εξετάζοντας 
τα µάτια. Μερικές φορές, δοκιµασίες που µετρούν την παραγωγή δακρύων µπορεί να 
είναι απαραίτητες. Μία από αυτές, που καλείται «δοκιµασία δακρύων του Schirmer» 
περιλαµβάνει τοποθέτηση χάρτινων φίλτρων κάτω από τα κατώτερα βλέφαρα για 
µέτρηση του ρυθµού παραγωγής δακρύων σε διάφορες συνθήκες. Μία άλλη δοκιµασία 
χρησιµοποιεί διαγνωστικές σταγόνες (φλουορεσκεϊνη ή ερυθρό της Βεγγάλης) για 
ανίχνευση συγκεκριµένων χρώσεων. 
 
 
Θεραπεία της ξηροφθαλµίας: 
 
Προσθέτοντας δάκρυα 
 
Οι σταγόνες που λέγονται τεχνητά δάκρυα είναι παρόµοιες µε τα δικά σας 
δάκρυα. Εφυγραίνουν τους οφθαλµούς και βοηθούν στην διατήρηση της 
υγρασίας. Τα τεχνητά δάκρυα µπορούν να ληφθούν χωρίς συνταγή 
γιατρού. Υπάρχουν πολλά εµπορικά σκευάσµατα στην αγορά και ίσως να 
επιθυµείτε να δοκιµάσετε πολλά έως ότου να βρείτε αυτό που θα σας 
αρέσει περισσότερο. 
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Συνιστώνται κυρίως αυτά χωρίς συντηρητικά γιατί είναι πιο “απαλά” για τα επεθισµένα 
µάτια (Refresh, Tears Naturale Free). Για όσους έχουν την δυνατότητα να προµηθευτούν 
τα δάκρυα απο το εξωτερικό (ΗΠΑ) συνιστάµε τα THERA-TEARS σαν το πιο καλό 
συµπλήρωµα. 
 
Στερεά πρόσθετα τεχνητών δακρύων που τοποθετούνται µέσα από το κατώτερα βλέφαρα 
σε καθηµερινή βάση και που σταδιακά απελευθερώνουν εφυγραντικές ουσίες µπορεί να 
είναι ευεργετικά για ορισµένους ασθενείς. 
 
Μπορείτε να χρησιµοποιείτε τα δάκρυα όσο συχνά πρέπει - µία µε δύο φορές ηµερησίως 
ή ακόµα και πολλές φορές µέσα σε µία ώρα. 
 
Διατήρηση των δακρύων 
 
Η διατήρηση των δακρύων του µατιού σας είναι µια άλλη προσέγγιση για τη διατήρηση 
της υγρότητας του µατιού. Τα δάκρυα παροχετεύονται από το µάτι από ένα µικρό πόρο 
µέσα στη ρινική θαλάµη (γι’ αυτό η µύτη σας «τρέχει» µε το κλάµα). Ο οφθαλµίατρος 
µπορεί να κλείσει αυτούς τους πόρους προσωρινά ή µόνιµα. Η απόφραξη αυτή µπορεί να 
διατηρήσει τα δικά σας δάκρυα και βοηθά τα τεχνητά δάκρυα να διαρκούν περισσότερο. 
 
Άλλες µέθοδοι 
 
Τα δάκρυα εξατµίζονται σαν όλα τα άλλα υγρά. Μπορείτε να λάβετε κάποια µέτρα για 
την αποφυγή της εξατµίσεως. Τον χειµώνα όταν είναι αναµµένη η θέρµανση, ένα 
κλιµατιστικό ή κάποιο δοχείο µε νερό πάνω στο σώµα του καλοριφέρ µπορεί να παρέχει 
υγρασία στον ξηρό αέρα. Ειδικά γυαλιά που σκεπάζουν το µάτι µπορούν να ελαττώσουν 
την ξηραντική επίδραση του αέρα, αλλά είναι παράνοµο να τα φορά κανείς όταν οδηγεί 
σε ορισµένες πολιτείες των Η.Π.Α. 
 
Οτιδήποτε προκαλεί ξηρότητα, όπως ένα δωµάτιο που είναι σε µεγάλο βαθµό ζεστό, 
στεγνωτήρες µαλλιών, ή ο άνεµος θα πρέπει να αποφεύγεται από τους ασθενείς µε 
ξηροφθαλµία. Το κάπνισµα είναι ιδιαίτερα ενοχλητικό. 
 
Ορισµένοι άνθρωποι µε ξηροφθαλµία παραπονιούνται για φαγούρα στα µάτια όταν 
ξυπνούν. Αυτό το σύµπτωµα µπορεί να θεραπευθεί χρησιµοποιώντας µια αλοιφή την ώρα 
του ύπνου. Χρησιµοποιήστε την ελάχιστη ποσότητα της αλοιφής που χρειάζεται για να 
σας ανακουφίσει, εφόσον η αλοιφή µπορεί να προκαλέσει προσωρινή θόλωση της 
οράσεως. 
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Ξηροφθαλµία λόγω ελλείψεως βιταµίνης Α στη δίαιτα είναι σπάνια στις Η.Π.Α, αλλά 
είναι συχνότερη σε φτωχότερες χώρες και ιδιαίτερα στα παιδιά. Αλοιφές που περιέχουν 
βιταµίνη Α µπορούν να βοηθήσουν σε περιπτώσεις ξηροφθαλµίας που προκαλούνται από 
σπάνιες καταστάσεις όπως το σύνδροµο Stevens-Johnson ή το πεµφιγοειδές. Το 
συµπλήρωµα βιταµίνης Α δεν φαίνεται να βοηθά τα άτοµα µε συνηθισµένη ξηροφθαλµία. 
 
Επίσης, πρόσφατα µελέτες δείχνουν ότι, η διαιτητική χρήση λακτοφερίνης (βρίσκεται 
στα αυγά) και ωµέγα λιπαρών (βρίσκεται στα ψάρια) βοηθούν σηµαντικά στην καλύτερη 
ποιότητα δακρύων. 
 
Για περισσότερες πληροφορίες στο θέµα της ξηροφθαλµίας, επικοινωνήστε µε τους 
ακόλουθους οργανισµούς: 
 
 
Ίδρυµα Συνδρόµου Sjogren (Sjogren Syndrome Foundation) 
300 Ν.Broadway    
Jericho, NY 11753 
(516)933-6365 ή 800-4SJOGRENS 
 
Εθνικός Σύνδεσµος Συνδρόµου Sjogren ( National Sjogren Syndrome Association) 
3201 West Evans Drive 
Phoenix, AZ 85023 
800-395-NSSA 
 


